

Данная концепция была опровергнута в 2008 г., когда власти США были вынуждены потратить колоссальные средства на поддержание этих банков на плаву, что, в свою очередь не позволило выйти из-под контроля всей финансовой системе страны. В этой ситуации придется сделать выбор: пожертвовать сегодняшней прибылью ради сохранения стабильности мировой финансовой системы или продолжить наращивать объемы сделок, большая часть которых остается нерегулируемой, что, в конечном счете, приведет к грандиозному падению крупнейших финансовых корпораций и мировой финансовой системы в целом.

Таким образом, сохранение больших и увеличивающихся объемов сделок, заключаемых на рынке деривативов, для современного периода является опасной ситуацией. В связи с этим основной задачей

Получено 24.11.2014

регулирующих органов крупнейших стран должно стать развитие государственной системы управления финансовыми потоками, направленных на рынок деривативов.

Библиографические ссылки

1. Халл Д. К. Опционы, фьючерсы и другие производные финансовые инструменты. – Вильямс, 2007. – 1056 с.
2. Фельдман А. Б. Производные финансовые инструменты. – М.: Экономика, 2008. – 472 с.
3. Буренин А. Н. Форварды, фьючерсы, опционы, экзотические и погодные производные / НТО им. академика С. И. Вавилова, 2005. – 534 с.
4. Информационное агентство Bloomberg [официальный сайт]. – www.bloomberg.com
5. Банк международных расчетов [официальный сайт]. – www.bis.org
6. ЦБ РФ [официальный сайт]. – www.cbr.ru

УДК 327.56

Т. В. Пермякова, магистрант, Ижевский государственный технический университет имени М. Т. Калашникова
Р. В. Файзуллин, кандидат экономических наук, Ижевский государственный технический университет имени М. Т. Калашникова

АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ САНКЦИЙ США И ЕС НА РАЗРАБОТКУ НОВЫХ НЕФТЯНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ В РОССИИ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ

В связи с событиями в Крыму и на востоке Украины в 2014 г. введены ограничительные экономические и политические меры в отношении России и ряда российских лиц и организаций. Руководство США стало инициатором введения санкций, позже к санкциям присоединились страны Евросоюза. Целью санкций является международная изоляция России. Санкции также поддержали государства Большой семерки и некоторые другие страны, являющиеся партнерами США и ЕС. В частности, санкции имеют негативные последствия для нефтяной отрасли России.

США ввели обещанные санкции, ограничив поставки оборудования для нетрадиционной добычи нефти. Новую политику экспорта такого оборудования в Россию утвердил 1 августа заместитель министра торговли США Эрик Хиршхорн. Евросоюз, в свою очередь, запретил поставлять в Россию технологии для глубоководной добычи нефти, освоения арктического шельфа и разработки сланцевых нефтяных запасов. В санкционных правилах ЕС понятие «глубоководный» никак не уточнялось. Однако санкции США оказались более жесткими. Минторг США определил «глубоководные» проекты как проекты на глубине более 500 футов (152,4 м), что по меркам нефтяной отрасли относительно неглубоко [1].

Кроме того, сложившаяся ситуация осложнена тем фактом, что в России действуют более высокие пошлины на ввоз бурового оборудования из-за рубежа. С начала 2015 г. пошлина равна примерно 15 % от начальной цены, но не меньше 3,1 евро за 1 кг. Данное решение приняла комиссия Таможенного союза в конце сентября 2014 г. и по сути оно было разработано, чтобы защитить российского крупного производителя [2].

Тем не менее от повышения пошлин практическая польза небольшая. Конкуренция уменьшится, что может привести к монополизации нефтяного рынка в интересах конкретного производителя бурового оборудования. Государство после подорожания стоимости буровых работ вполне может недополучить в бюджет миллиарды рублей. Решение об увеличении пошлин на иностранные буровые установки поддержали российские нефтяные компании, озабоченные конкуренцией со стороны производителей из-за рубежа [3].

«Кризис негативно сказался на рынке бурения, так как бурили не так много, как того требовалось, – заявил специалист по рынкам газа и нефти Валерий Нестеров. – Но рынок все-таки остается объемным и востребованным: парк буровых установок в России очень изношен, поэтому есть большой спрос на обновление и замену всего оборудования».

Также работники нефтяной промышленности нуждаются в высокотехнологичном оборудовании, которое позволит вести разработку сложных месторождений, расположенных в отдаленных районах. В данное время доля российских буровых установок на отечественном рынке больше 67 %, а введение дополнительных пошлин практически установит монопольный, а поэтому и неэффективный рынок без стимула к дальнейшему развитию [4].

По нашему мнению, технологии и научная база в России отстают от современного мира и стран Европы. Введение санкций на ввоз нефтяного оборудования в Россию и высокие таможенные пошлины могут поставить под угрозу разработку и освоение новых месторождений, в то время как нефтяные скважины и месторождения, работающие на данный момент, со временем истощатся, или потребуются более новое буровое оборудование для добычи нефти или газа.

В ответ на санкции со стороны США и Евросоюза Россия быстро и решительно принимает ответные меры. Были проведены две крупных сделки на рынке производства оборудования для газо- и нефтедобычи. Во-первых, госкорпорация «Роснефть» завершила сделку по приобретению доли в швейцарской фирме Weatherford. Под контроль Роснефти перешли восемь предприятий, обслуживающих скважины в России и Венесуэле. Во-вторых, Роснефть заключила крупный договор с норвежской North Atlantic Drilling. По условиям соглашения, до 2022 г. норвежцы должны поставить Роснефти шесть морских буровых установок для разработки шельфа [5].

Так как Швейцария и Норвегия в состав Евросоюза не входят, они могут сотрудничать с Россией и заключать договоры по буровому оборудованию и новейшим разработкам в нефте- и газопромышленности. В ходе такого сотрудничества выгоду получают все страны, в нем участвующие.

Стоит отметить, что американская нефтяная компания ExxonMobil остановила работы по девяти из

десяти проектов в России из-за санкций США против РФ. Компания Exxon находилась в стратегически более выгодном положении по сравнению со своими западными конкурентами, потому что Роснефть выбрала ее своим главным партнером. В данный момент Exxon несет огромные убытки и ищет способы возобновить сотрудничество с Россией.

Однако мы считаем, что из сотрудничества с ExxonMobil Россия может вынести для себя огромный опыт работы на шельфовых глубинах океана в самых тяжелых природных условиях. Учитывая возможности большого энергетического потенциала нашей страны, данные знания можно использовать для дальнейшей продуктивной работы по освоению нефтяных и газовых месторождений на дне океана.

Таким образом, на основании всего вышеизложенного можно сделать вывод, что мировое сообщество зависит друг от друга. Принимая решение вводить ограничительные санкции против стран, нужно отдавать себе отчет в том, что негативные последствия коснутся всех в большей или меньшей степени. По нашему мнению, внешние политические и экономические отношения нужно строить в условиях демократии и формирования многополярного мира.

Библиографические ссылки

1. Ткачев И. США введут жесткие санкции против российской «нефтянки» // Ежедневная деловая газета РБК. 04.08.2014 г. – URL: <http://top.rbc.ru/economics/04/08/2014/940729.shtml>
2. Специалисты опасаются негативных последствий из-за ввода пошлин на буровое оборудование // Информационный портал Finefinance.ru 2014. – URL: <http://finefinance.ru/neft/speczialisty-opasayutsya-negativnyx-posledstvij-iz-za-vvoda-poshlin-na-burovye-oborudovanie>
3. Там же
4. Там же
5. Роснефть купила швейцарскую и норвежскую компании, производящие буровое оборудование // Информационный портал АИС 04.08.2014 г. – URL: <http://vg-news.ru/n/110461>